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Avantajul utilizării profilurilor de risc în locul speranţelor matematice ale 
rezultatelor strategiilor disponibile constă în faptul că profilurile de risc permit o mai 
bună înţelegere a riscului asociat fiecărei strategii. Acest avantaj poate fi îmbunătăţit 
dacă se înlocuiesc distribuţiile de probabilitate continue care descriu toate valorile 
posibile ale rezultatelor condiţionate asociate unei strategii. 
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Abstract: The continuing increase in energy prices and environmental pollution cause more and 

more organizations and individuals to turn to various alternative solutions for energy production, that 
and thermal power as. By choosing alternative energy sources, consumers benefit from core economy and 
ecological environment clean. Thus, energy willow, is an alternative source of clean energy and energy 
supply an opportunity for Moldova. 

 
Introducere 

În lucrarea de faţă ne propunem să facem o analiză sintetică asupra soluţiilor de 
aprovizionare cu energie alternativă pentru Republica Moldova. Respectiv, toate ţările 
din lume se ciocnesc cu o problemă importantă - asigurarea cu energetie. În deosebi, 
această problemă este stringentă pentru ţările, care sunt practic totalmente dependente 
de importul surselor primare de energie. Printre aceste ţări se află şi Republica 
Moldova, care importă peste 95% din consumul de energie. Una din căile de majorare a 
securităţii energetice este diversificarea surselor de energie utilizate în balanţa 
energetică a ţării. Pe de altă parte este necesar de redus şi impactul asupra mediului 
înconjurător, care îl are utilizarea surselor energetice tradiţionale. 

Pe teritoriul Republicii Moldova sunt disponibile surse regenerabile de energie: 
biomasa, energie hidraulică, energie solară şi eoliană, sursele cu potenţial termic redus, 
inclusiv energie geotermică. Potenţialul acestor surse regenerabile se evaluează la 
4,0·106 t.c.c. Utilizarea acestui potenţial va contribui la micşorarea importului de 
resurse energetice şi deci la majorarea securităţii energetice a ţării. Pe de altă parte 
procesul de valorificare a surselor regenerabile de energie se află la faza iniţială de 
demarare. Cea mai mare pondere în bilanţul energetic o are energia hidraulică şi 
biomasa. Energia solară şi eoliană este explorată insuficient, ca şi cea a surselor cu 
potenţial termic redus.  

Actualmente consumul intern brut de resurse energetice a Republicii Moldova 
constituie în jur de 3400·103 t.c.c., dintre care numai cca 125·103 t.c.c. prezintă resurse 
proprii. De origine regenerabilă sunt: 10·103 t.c.c. produse la centrala hidroelectrică 
Costeşti sub formă de energie electrică şi 101·103 t.c.c. – sub formă de lemne pentru foc 
şi deşeuri lemnoase agricole. 

În Republica Moldova a fost lansat de către Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD), în parteneriat cu Guvernul Republicii Moldova - Proiectului 
Energie și Biomasă, finanţat de Uniunea Europeană cu 14 mln.de Euro. 
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Proiectul Energie şi Biomasă reprezintă în prezent o iniţiativă în domeniul 
promovării energiei regenerabile în Republica Moldova. Proiectul are ca scop sporirea 
securităţii energetice, la crearea unor piețe funcționale a tehnologiilor şi combustibilului 
pe bază de biomasă, la crearea de noi locuri de muncă și la acumularea de noi surse de 
venit la nivel local și regional. 

Peste 95% din necesarul energetic al ţării, în mare combustibili fosili, este asi-
gurat din importuri. Totodată, Republica Moldova are un potențial mare de producere a 
energiei din surse regenerabile, care este, deocamdată, neexploatat. Recentele studii au 
arătat că una din cele mai sigure și ușor accesibile surse alternative de energie sunt 
paiele şi alte deşeuri cerealiere. Anual, Republica Moldova produce, în medie, 700 mii 
tone de paie care fac posibilă generarea a circa 700 milioane KWh de energie termică 
pe an. 

Salcia energetica este o sursa alternativa de energie pentru Republica Moldovaю 
În acest context, soluţii adecvate pentru criza si nu numai, fără a necesita costuri 

de investiţii foarte mari, ar fi salcia energetică. 
Salcia energetica este o sursa alternativa de energie asemanatoare combusti-

bililor fosili de genul carbuni, pacura, petrol etc. Marea diferenta intre salcie si carbuni 
sunt emisiile poluante eliberate in atmosfera. Arderea salciei in forma bruta sau 
peletizata are emisii apropiate de zero. Este stiut faptul ca pe plan mondial si zonal in 
tarile UE se incearca inlocuirea surselor energetice fosile (carbuni, petrol etc) cu surse 
alternative (eoliene, solare, arderea de culturi energetice). Centralele casnice pe peleti si 
chiar termocentralele incep sa castige tot mai mult teren pe piata energetica a lumii. 

Salcia energetică - are un ritm de crestere foarte accelerat (in timpul verii poate 
creste si 3 cm/zi), are o putere energetica foarte mare (4900 kcal/kg) si mai ales are 
costuri de productie foarte mici. Exemplificand: plantarea unui hectar de teren cu salcie 
energetica costa aproximativ 1700 de euro. Aceasta investitie se face o singura data, 
durata de exploatare fiind de 25-30 de ani. Productia medie la hectar este de 30-40 tone, 
putand ajunge pana la 60 de tone in conditii de irigare sau a unui an ploios. 

In plus este mult mai ieftina din punct de vedere al costurilor de productie, 
cresterea accelerata a acestei plante (in timpul verii si de 3 cm pe zi) o face preferata in 
randul surselor alternative de energie, ceva mai costisitoare (eoliene, panouri solare, 
pompe de caldura, arderea de alte culturi energetice). De exemplu plantarea unui hectar 
de teren cu salcie energetica costa aproximativ 1700 de euro, productivitatea ajungand 
pana la 60 de tone anual. Investitia se face doar la prima plantare a butasilor apoi durata 
de exploatare poate ajunge pana la 30 de ani. 

Cele mai spectaculoase rezultate s-au obţinut în domeniul sălciei. Daca restul de 
plante silvice au nevoie de 3-5 ani până când pot fi recoltate şi utilizate în scopuri 
energetice, salcia poate fi recoltată anual, având un volum de masă lemnoasă de 40-60 
t/ha material uscat. 

Soiurile cultivate în acest scop şi înregistrate au caracteristici principale ca: 
- o creştere în volum foarte mare- 3-3,5 cm crestere/zi 
- sunt rezistente la intemperii şi diferite boli 
- au o putere calorică ridicata cca. 4900kcal/kg 
Odata culeasa, uscata si maruntita, brichetarea si peletizarea materialului lemnos 

rezultat poate fi facuta intr-un timp foarte scurt, determinand astfel un pret foarte bun, 
intre 90 si 150 de euro pe tona de brichete. In Suedia salcia energetica este folosita de 
peste 30 de ani ca sursa alternativa de energie, exemplu urmat si de alte tari europene. 
Pe langa eficienta energetica pe care o poate oferi aceasta planta caselor noastre s-a 
descoperit ca ea este foarte utila si ca sursa de celuloza, la fixarea versantilor abrupti, 
dar si la prevenirea alunecarilor de teren. 
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Sălciile sunt specii lemnoase dicotiledonate dioice, cu înflorire înainte de 
înfrunzire, cu polenizare entoneofila. Dintre cele peste 200 de variante (specii) de salcie 
suedezii au selectat şi cultivat un soi care are o creştere foarte mare (3-3,5 cm/zi) un 
conţinut înalt de acid salicilic care î-i conferă o serie de proprietăţi foarte avantajoase ca 
– putere calorică mare (mai mare ca fagul sau stejarul), rezistenţă împotriva 
intemperiilor, rezistenţă împotriva degradării în timpul depozitării sub forma de tocătură 
(materie prima pentru peletizare, pentru brichetare). 

Caracteristica cea mai importantă pentru care a câştigat teren în cultivarea ei în 
ultimii ani (Suedia peste 50.000 ha, Ungaria peste 2.000 ha, Polonia etc.) este cea de 
creştere rapidă atât în lungimea lujerilor cât si în volum, dar pe lângă acest avantaj mai 
putem enumera o serie de alte avantaje, motiv pentru care în ultimii 3-4 ani a intrat în 
atenţia fruntaşă şi în UE, unde s-a luat hotărârea de a fi subvenţionată ca plantă 
energetică. Aceste avantaje mai importante sunt: Se poate cultiva (chiar este 
recomandat) pe terenuri cu mlăştinoase permanentă sau periodică. Are o capacitate de 
evapotranspiraţie de 15-20 l apă/zi. Acest avantaj îi conferă un loc necontestat ca plantă 
care să facă utilizabile mii de ha de terenuri care sunt în paragină. Acest lucru a fost 
sesizat de ţari ca Suedia – unde deja de 8 ani se cultiva Salcia energetică pe suprafaţa de 
peste 50.000 ha, găsind o utilizare foarte economică pentru terenuri neutilizabile pana 
acum, iar pe de alta parte să cultive o sursă energetică neconvenţională foarte profitabilă 
economic. 

Are capacitate de preluare anual a 20-30 t/ha de nămol provenit din epurarea 
apelor reziduale. Aceasta proprietate, pe lângă avantajul ca într-o zona unde plantaţia 
poate fi inundate cu reziduuri de la staţii de epurare, creste mai repede,are marele 
avantaj ca apele reziduale nu trebuiesc epurate biologic (operaţie costisitoare) iar pe de 
alta parte apele rezultate de la staţii de epurare – ajung în râuri foarte curate, evitând 
poluarea apelor dar si costurile suplimentare datorita plaţilor ca penalizare pentru 
calitatea necorespunzătoare a apelor revărsate. Cultivarea sălciei creează locuri de 
munca noi, pentru persoane necalificate. Recoltarea se face în timpul pauzei vegetale, 
după căderea frunzelor (servesc ca îngrăşământ) deci în lunile noiembrie-martie,o 
perioada când utilajele agricole nu sunt utilizate pentru altceva. 

Poate fi o varianta sigura de surse energetice (încălzire) pentru localităţi, fiind 
utilizat ca biomasa (tocătura) brichete sau peleţi. Exista unităţi de utilaje de peletizare – 
brichetare de diferite capacitate care sa transforme tocătura de salcie în brichete sau 
peleţi, iar aceste produse sa fie utilizate pentru încălzirea localităţilor (cel puţin a 
şcolilor, dispensarelor, grădiniţelor etc.) din comune. 

Salcia Salix Viminalis Energo – este foarte rezistentă la diferite condiţii 
climatice. Prima data în Europa s-a răspândit în Suedia si tarile Baltice, în condiţii 
climatice specifice zonei. În ultimii 3 ani a fost cultivata pe suprafeţe tot mai mari (mii 
de ha) în Polonia, Ungaria, Slovenia, în condiţii climaterice mult diferita de prima. 
Rezultatele după 3 ani de experienţa din Ungaria arata ca salcia s-a comportat foarte 
bine si pe solul nisipos si la călduri mult mai ridicate, obţinându-se o recolta mai mare 
cu 45% (cca.60t/ha în Ungaria fata de 40-45 t/ha în Suedia). 

Extinderea plantaţiilor de salcie energetică, pe lângă faptul ca reprezintă o sursă de 
energie regenerabilă, pune în folosinţă si terenuri neutilizate aflate in paragina din cauza 
terenului mlastinos sau a terenurilor inundabile din aria raurilor, astfel se evită (sau se 
reduce considerabil) defrisările de păduri generate de nevoia crescânda pentru combustibil 
ieftin. Salcia are mai multe intrebuintari in industrie, unde pe lângă utilizarea în scopuri 
energetice, salcia energetică se utilizează cu succes şi în următoarele domenii: 

• Ca sursă de celuloză, 
• La fixarea versanţilor abrupţi şi la prevenirea alunecărilor de teren, 
• La fabricarea aspirinei (în Germania). 
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Concluzii 
Infrastructura energetică subdezvoltată este o problemă pentru Republica 

Moldova. Astfel, Moldova are toate şansele să utilizeze cu succes resurse alternative de 
energie: energia hidraulică, energia eoliană (în regiunea de sud a ţării) şi energia cu 
salcia. Astfel, este necesar de armonizat legislaţia naţională privind utilizarea surselor 
energetice alternative astfel, ca cu adevărat să stimuleze procesul de utilizare a acestora. 
În al doilea rând, de armonizat cadrul legislativ naţional în domeniul energeticii cu 
asqus-ul comunitar şi cu redacţia nouă a directivelor UE în domeniul resurselor 
energetice. Crearea fondului pentru eficienţă energetică.  

Crearea cadrului normativ privind indicatorii de calitate a combustibilului şi 
energiei regenerabile utilizat pentru producerea energiei electrice şi termice, precum şi 
de utilizare în mijloacele de transport. Promovarea unei politici tarifare convenabilă atât 
pentru producătorii de energie regenerabilă, cât şi pentru consumatori. Încadrarea 
energiei regenerabile în piaţa liberalizată a energiei. 
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Abstract. Knowledge, research, improvement and rural development are essential activities for a 

country, as in the aspect of breadth countryside, expressed through the area owned and the share of 
employment in productive activities, social and cultural services, housing and tourism. Rural 
development and arrangement problem is one of the most complex themes of the contemporary world, 
because, in essence, means achieving a balance between preservation requirement of rural economic 
countryside, environmental and socio-cultural of the country, on the one side, and trend of modernization 
of rural life, on the other side. At the same time, rural development and arrangement is at the confluence 
of the urban expansion trend, the industry due to aggressive development of the countryside and the 
requirement to maintain as far as possible areas to its current size. 

 
Dezvoltarea durabilă presupune asigurarea unui echilibru între creşterea 

economică şi protecţia mediului şi, pe această bază, satisfacerea cerinţelor nu numai 
prezente, dar şi de perspectivă ale dezvoltării sociale. Acest concept, de dezvoltare 
durabilă, a pătruns şi în mediu rural ca răspuns la multitudinea neajunsuri mediului rural 
contemporan şi în condiţiile actuale a căpătat o largă răspândire.  

Conceptul actual de dezvoltare rurală este fundamentat pe cel de dezvoltare 
durabilă şi are câteva trăsături fundamentale, referindu-se la: 

 dezvoltarea rurală sustenabilă, care presupune dezvoltare economică 
echitabilă şi echilibrată, cu un nivel ridicat al coeziunii sociale şi al includerii 
şi asumarea responsabilităţii pentru folosirea resurselor naturale şi a 
protecţiei mediului. 

 dezvoltarea rurală extensivă sau integrată, care se referă la dezvoltarea 
mediului rural prin extinderea mijloacelor de comunicare şi informare şi prin 
extinderea activităţilor din mediul rural spre sectorul non-agricol şi promo-


